Description du produit 

Nom

Promotion Economique Régionale

Type de prestation

Assistance Conseil

Sujet

Augmenter la capacité de rendement et la compétitivité des espaces économiques 

1. Idée de base

Nous habilitons les acteurs d’un espace économique à prendre d’un commun accord l’initiative pour viser le développement économique de leur région, son 

positionnement dans le pays et dans le contexte de la compétition internationale. Des poten​tialités de développement sont réalisées en tissant des relations entre les hommes et femmes / les entreprises et  les institutions / les organisations d’un côté et leur espace avec ses attitudes spécifiques, ses ressources et conditions cadres de l’autre côté.
2. Le marché

Le concept « Promotion Economique Régionale» se prête à des régions ayant des problèmes structurels que ce soit dans l’industrie ou dans l’agriculture. Mais le concept s’adresse aussi aux collectivités décentralisées par exemple pour la concrétisation d’un processus de décentralisation.

Les points suivants font partie des préalables:

· Vous êtes intéressé par un accompagnement de notre part dans un processus qui reste sous votre commande et responsabilité? Nous vous assistons pendant une période allant de trois à cinq ans avec des prestations d’assistance conseil et d’expertise.

· Votre région, dispose-t-elle d’un potentiel en opportunités économiques, d’une base en main d’œuvre spécialisé et des institutions de formation et, sans oublier, d’une population motivée ?


Partenaires dans les pays de transformation et de développement

Le concept « Promotion Economique Régionale» s’adresse aux administrations  décentralisées d’une région, aux agences de développement régional, aux chambres et  groupements professionnels ainsi qu’à d’autres acteurs de l’économie régionale et locale ou parfois aux entreprises ou administrations nationales.

Nos prestations en matière d’assistance conseil tiennent compte des besoins des acteurs à réaliser, à travers un développement structurel de leur région, leurs objectifs politiques et économiques.


Institutions de développement

Nous visons de compléter avec des mesures transversales les interventions d’autres bailleurs bi- et multilatéraux (BMZ, Union Européenne, Organisations des Nations Unies, Banques de Développement), qui adressent des problèmes sectoriels, et d’augmenter ainsi l’efficacité de l’ensemble des interventions. Votre bénéfice au niveau régional sera ainsi optimisé. Les résultats servent en même temps des expériences précieuses et des bonnes pratiques pour le processus de conseil au niveau national et même au-delà du niveau national pour des processus de développement économique en coopération avec d’autres états.
3.
Prestation centrale et bénéfice 

Les principes directeurs:

· Le concept « Promotion Economique Régionale» tient compte non seulement des aspects économiques mais aussi des dimensions sociales et écologiques du développement.

Le niveau régional, étant un niveau intermédiaire entre le local et le national, se prête généralement au mieux pour y ancrer et poursuivre des principes directeurs du développement tel que durabilité, participation et bonne gouvernance. D’un côté la région représente un niveau supérieur au localisme, de l’autre côté elle est suffisamment petite pour rester maîtrisable.

· Le concept « Promotion Economique Régionale » se positione face à la concurrence et à la compétition entre régions. En tenant compte du contexte interrégional et de l’importance des différentes régions d’un pays, la région est soutenue dans le développement de son propre profil.

· Il n’est pas à exclure dés le départ d’avoir recours à des subventions pour une meilleure efficacité de certains services publics ou privés. Pourtant les subventions sont censées rester subsidiaire et limitées dans le temps. Elles seront conçues en tant que stimulantes provocant l’initiative et faisant appel à l’effort de soi-même. Des prestations étatiques dans l’infrastructure sont des préalables pour la mise en valeur des ressources productives dans la région.

· A la façon participative dans laquelle le processus de consultation est conçu, revient l’importance clé dans la méthodologie. Elle seule garantit la transparence dans la prise de décisions et une identification de ceux qu’y participent avec les objectifs et les procédures élaborées. Elle seule crée l’énergie nécessaire pour faire marcher un processus de transformation. La participation d’acteurs appartenant à différentes couches sociales et à tous les points clefs du processus, déploie ses bénéfices même au-delà du développement économique régional. Elle est, de ce fait, un investissement rentable pour tout futur succès.

Prestation centrale : Planifier et initier le processus

Prestation spécifique de l’assistance conseil:

· Nous initions et nous soutenons des mécanismes de dialogue et des forums régionaux pour équilibrer les différents intérêts (conception, organisation et mise en œuvre des conférences régionales et des tables rondes)

· Nous qualifions, en matière de méthodes d’analyse et de planification participative, les décideurs des organisations participantes et des groupes d’intérêt, afin qu’ils puissent concevoir ensemble les activités résultant du travail.

· Nous soutenons et nous formons les porteurs d’initiatives, que ce soient économiques, sociales ou politiques, dans leur effort d’introduire et de porter à un  succès les processus visant à créer un consensus. 

Résultat: Le contact avec les premiers initiateurs est établi, et les possibilités d’intervention sont esquissées. Le volume et le profil des prestations en assistance conseil sont établis en commun accord  avec le client.

Bénéfice: Les initiateurs induisent la conviction, que la région dispose de ses propres potentialités de développement. Les avantages de la stratégie sont visibles pour les décideurs responsables et ils reconnaissent leur rôle dans le processus.
Prestation centrale: Identifier le potentiel 

Prestation spécifique de l’assistance conseil:

Nous travaillons avec les différents acteurs pour leur communiquer les objectifs de développement et pour mobiliser le soutien possible, et ceci à fin de

· déterminer les points forts et le points faibles de la région,

· analyser le potentiel de la région, qui lui donne un avantage dans la compétitivité par rapport à d’autres régions,

· identifier les facteurs de localisation spécifiques à la région,

· construire en commun accord une vision pour le développement de la région,

· élaborer, se basant sur des expertises, et proposer un cadre de développement ainsi que son ancrage politique.

Résultat: Les acteurs sont identifiés et les objectifs de développement de la région sont dotés d’indicateurs de réussite. 

Bénéfice: Les acteurs communiquent la vision et mettent en route la discussion et l’échange des avis que ce soit technique où politique. Il est possible de pourvoir une demande pour les résultats du processus. Le concept est apte à être financé.

Prestation centrale: Déployer l’Initiative

Prestation spécifique de l’assistance conseil:
· Equilibrer entre vision et potentiel du développement de la région.

· Créer des „Labels“ régionaux (produit agricole, artisanat, tourisme, paysage etc.) pour  le commerce intérieur et l’exportation.

· Construire des chaînes de production de valeur ajoutée particulièrement dans le secteur agro-alimentaire.

· Marketing régional.

· Introduire de nouveaux instruments de financement en particulier pour les petites et moyennes entreprises.

· Promouvoir l’emploi et lancer des initiatives spéciales contre le chômage.

· Développer des instruments pour la promotion des PME.
· Concevoir et réaliser un environnement favorable aux entreprises et à l’investissement.

· Augmenter la partie revenant à la technologie et aux services des produits destinés à l’exportation.

· Organiser des voyages d’information dans les régions voisines ou comparables

· Renforcer la maîtrise des méthodes et des instruments.

· Elaborer et offrir des services sur mesure et adaptées au contexte local.

· Cibler les entreprises à inviter pour s’installer dans la région ; création des clusters. 
· Promouvoir les formations s’adressant à la main d’oeuvre spécialisée en fonction du marché régional du travail; promotion des relations entre institutions

Résultat: Dans leur organisation, les acteurs prennent des mesures qui soutiennent la vision.

Bénéfice :  Une large partie de la population est convaincue par les premiers résultats.

Prestation centrale : Ancrer et sauvegarder l’initiative 

Prestation spécifique de l’assistance conseil:

· Formation continue et coaching des personnes clefs (décideurs et personnel technique) en matière de pilotage des processus ainsi que dans les secteurs thématiques prioritaires. 

· Qualifier les acteurs en gestion des réseaux. 

· Renforcer les relations entre les activités économiques privées et la mission étatique du développement.

· Institutionnaliser les outils de concertation (tables rondes, forum d’échange, marchés de coopération).

· Façonner les conditions cadres afin de maintenir un climat favorable.

· Construire des alliances stratégiques avec certaines branches du secteur privé et avec des organisations bi- et multilatérales. 

· Renforcement des partenariats inter- institutionnelles, aussi en dehors de la région.

· Attirer les investisseurs et les lier à la région.

· Initier et ancrer des programmes PPP (partenariat entre public et privé).

· Renforcement du poids économique et politique de la région dans le contexte national.

Résultat: Les initiatives se sont perpétuées, des nouvelles initiatives se créent. Elles sont pilotées par les acteurs et concrétisent la vision du développement régional.

Bénéfice: Le développement gagne en dynamique. Des nouveaux emplois sont crées à travers la création de nouvelles entreprises ainsi que l’extension des entreprises existantes.

L’ensemble des prestations en matière de «Promotion Economique Régionale» comprend une variété d’instruments. Le paquet spécifique est à composer au cas par cas et en fonctions des besoins du client. Dans la méthodologie, le paquet comprend des instruments participatifs comme des plates-formes de dialogue et de coordination, la médiation, la planification des projets par objectifs (PPO), l’analyse SWOT mais également des instruments systémiques basés sur assistance informatique comme l’analyse de flux des matériels, think tools  etc. Une contribution fondamentale de l’assistance conseil concerne le tapage des sources d’expérience au niveau international, le rassemblement des acteurs jusqu’à l’envoi des jumelages formels entre institutions et des partenariats entre public et privé (PPP).

Temps nécessaire:

Le processus entier composé par les quatre prestations centrales, peut durer jusqu’à cinq années. Il contient au moins 36 mois d’expertise. Il est néanmoins conseillé de lancer dans quelques domaines sélectionnés des activités pilotes et de les évaluer.

Etendue des prestations totale ou partielle:

De façon générale, la prestation de l’assistance conseil comprend les prestations centrales. Il est également possible d’opter pour une prestation partielle. Le «paquet» de prestations le mieux adapté à une région spécifique dépend de  l’expérience des acteurs, du niveau de développement et de la vision du développement de la région.

En fonction des souhaits et des besoins du client, les prestations en assistance conseil de la GTZ peuvent être limitées à l’analyse régionale, au développement de la vision, au management en réseau et à la qualification d’organisation.

Le cadre estimatif pour les prestations de la GTZ pourrait avoir la forme suivante:

	Position
	Quantité

	Expert international en matière de promotion économique régionale 
	36 hommes / mois (hh/mm) 

	Experts internationaux de courte durée (analyse du potentiel, marketing régionale, développement institutionnel, médiation, etc.)
	10 hh/mm

	Experts nationaux de courte durée
	72 hh/mm

	Formation initiale et continue des décideurs et du personnel technique 
	environ US$ 150.000

	Séminaires et conférences régionaux
	environ US$ 50.000

	Voyages d’information, préparation des jumelages
	environ US$ 60.000

	Matériels (équipement du bureau, voiture, etc.)
	environ US$ 40.000

	Divers
	environ US$ 20.000


Pendant la prestation de l’assistance conseil et lors de sa consolidation, la partie revenant au client augmentera et avec cela l’intensité de conseil externe diminuera (stratégie de désengagement)

4.
Prestations en option

Au-delà des prestations essentielles, d’autres instruments ayants fait preuve de leur efficacité sont à la disposition du client. Ils peuvent être fournis à travers la mission d’assistance conseil, du partenariat entre public et privé (PPP) ou d’autres réseaux institutionnels, qui font partie de l’offre en prestations de la GTZ.

· Assistance technique auprès des institutions gouvernementales ; assistance à l’élaboration des projets de loi en matière de code d’investissement, appui aux PME, services financières.

· Efficacité écologique de l’économie et services aux entreprises en matière d’environnement.

· Stratégies de promotion orientées vers des groupes ciblés (genre, pauvreté, interculturel).

· Cadre d’orientation pour l’aménagement du territoire et visions du développement de l’espace pour l’état national.

· Relations d’affaire entre les entreprises des zones à promotion d’exportation et les PME locales.

· Analyse et promotion du marché des prestations aux entrepreneurs (Business Development Services).

· Etablissement des agences pour le développement régional.

· Système d’information géographique (SIG). 

· Planification d’entrepris avec SIG (business mapping).

· Développement régional transfrontalier.

· Création d’institutions de promotion de l’investissement.
· Elaboration des critères pour l’octroi des crédits à vocation de développement économique régionale par des banques de développement internationales et nationales.
5.
Avantage spécifique de la GTZ

La GTZ dispose d’une base de compétences très large dans les pays de développement ou de transformation. Elle a accès aux expériences en matière de développement économique régionale, que ce soit en Allemagne et en Europe ou encore dans les pays candidats à l’adhésion à l’Union Européenne. Elle remplit en manière idéale les conditions pour jouer un rôle de « médiateur honnête » entre l’état, le secteur privé et la société civile.

Le produit « Promotion Economique Régional » de la GTZ, lie de façon singulière des instruments de promotion sectorielle à une stratégie d’intervention orientée vers l’espace et au niveau régional. Il s’agit cependant d’une conception du développement dans le sens large du terme, qui s’adresse à une base sociale et politique étendue. Les expériences jusque là ont montré, qu’en fonction de l’intensité de l’assistance conseil, la mise en œuvre se fait dans une période courte ou moyenne. La motivation des experts de la GTZ est au-dessus de la moyenne. Le produit se réfère à des expériences spécifiques qui existent sur tous les continents, dans des régimes économiques très variés et dans des contextes culturels différents.
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