
Descripción del producto

Nombre
Fomento económico regional

Tipo de aporte
Asesoría

Tema
Incrementar la eficiencia y competitividad de áreas económicas

1. Idea central

Impulsamos a los actores de un área económica a asumir iniciativas conjuntas y autónomas para alcanzar el desarrollo económico de su región y mejorar su posicionamiento tanto en el país como a nivel de la competencia global. Las oportunidades de desarrollo surgen por el enlace entre personas/empresas, instituciones/organizaciones con su área respectiva y por la cultura, los recursos y las condiciones generales, específicos de cada región.
2. El mercado

El fomento económico regional puede aplicarse tanto en regiones con problemas estructurales, que se caracterizan por ser agrícolas o industriales, como en corporaciones descentralizadas – p.ej. para impulsar procesos descentralizadores -.

Algunos requisitos son:

· Que Usted esté interesado en un proceso con duración de 3-5 años, acompañado por nosotros y conducido por Usted mismo y bajo su propia responsabilidad – y nosotros lo apoyaremos por medio de asesorías y nuestra experiencia.

· El potencial de su región en cuanto se refiere a oportunidades económicas, expertos existentes, instalaciones formativas e iniciativa de la población.


Contraparte en países en desarrollo y países en proceso de transformación
El fomento económico regional va dirigido a las administraciones descentralizadas en una región, a las agencias regionales, cámaras y asociaciones gremiales y a otros actores de la economía local y regional; en ciertos casos también a empresas o autoridades nacionales. Nuestros servicios de asesoría se adaptan a las necesidades de los actores que desean cumplir objetivos económicos y políticos propios con el fomento de la estructura de su región.



Instituciones de desarrollo

Con el fomento económico regional podemos apoyar donantes bilaterales y multilaterales, p.ej. BMZ, UE, organizaciones de la ONU, bancos de desarrollo, etc., en sus esfuerzos por generar mayores impactos con procedimientos suprasectoriales. Dichos impactos no se lograrían con medidas adoptadas solamente en determinados sectores económicos. Para estas entidades el beneficio se optimiza a nivel regional. Los resultados proveen a su vez valiosas experiencias y buenas prácticas utilizables en el proceso de asesoría política a nivel nacional y hasta en confederaciones de estados.

3.
Aportes esenciales y beneficios

Principios:

· El fomento económico regional toma en cuenta la dimensión económica, social y ecológica del desarrollo.

A nivel regional, ubicado entre el nivel nacional y el local, los objetivos de desarrollo, como sostenibilidad, participación y buena gobernabilidad, se encuentran cimentados de manera favorable, ya que la región es suficientemente abarcable (“vidrio ustorio”) y supera, a su vez, los intereses particulares locales.

· El fomento económico regional se relaciona con la competencia entre las regiones: Las regiones de un país son apoyadas para que desarrollen su propio perfil, tomando en cuenta las relaciones suprarregionales y la relativa importancia de la región en el país.

· Subsidios para servicios públicos y privados no se excluyen en principio. No obstante, deben implementarse por tiempo limitado, atendiendo el principio de subsidiariedad. Los subsidios siempre deben generar incentivos adecuados y motivar esfuerzos propios. Servicios por parte del sector público, p.ej. en la infraestructura, pueden ser necesarios para movilizar los recursos regionales.

· La asesoría participativa, como eje del procedimiento metodológico, genera transparencia en procesos de toma de decisión, identifica a los involucrados con los objetivos y procedimientos y libera energía para efectuar los procesos de implementación. La participación de diversos actores sociales en todas las maniobras relevantes del proceso de fomento económico regional constituye, por ende, una útil inversión para el éxito futuro.

Aporte esencial: Planificar e iniciar el proceso

Servicios:

Ofrecemos una asesoría inicial, a través de:

· Inicio y apoyo de mecanismos de diálogo, así como foros regionales para la conciliación de intereses, conferencias regionales o mesas redondas.

· Cualificación de los tomadores de decisión de las organizaciones y de los grupos de interés involucrados en métodos participativos de análisis y planificación, con el fin de diseñar y establecer la región actividades conjuntas.

· Apoyo a los iniciadores en introducir procesos para conjugar voluntad y consenso en lo económico, social y político entre los diferentes actores, conducir estos procesos de manera independiente e impulsar la orientación de su política regional.

Resultado: Ya se entabló contacto con los iniciadores originales y se esbozaron las posibilidades de intervención. Con el cliente se ha convenido el paquete de aportes.

Beneficio: Los iniciadores consiguen que la región asuma la certeza de que existen posibilidades propias de desarrollo. Los políticos palpan el beneficio de la estrategia y reconocen su rol en el proceso.

Aporte esencial: Identificar el potencial

Servicios:

Cooperamos con diversos actores para divulgar los objetivos de desarrollo y movilizar el apoyo de estos actores de manera apropiada:

· Identificación de las fortalezas y debilidades de la región.

· Análisis del potencial competitivo de la región.

· Identificación de factores específicos de ubicación.

Conjugación de una visión para el desarrollo de la región.

Experiencias y propuestas para establecer el marco de desarrollo y el anclaje político

Resultado: Se han identificado los actores, y los objetivos de desarrollo de la región se miden en base a resultados.

Beneficio: Los actores divulgan la visión y ponen en marcha el proceso (incluyendo el proceso político). Resulta posible generar demanda para el concepto desarrollado y financiarlo.

Aporte esencial: Progreso de la iniciativa

Servicios:

· Consolidación de la visión con el potencial de la región.

· Desarrollo de “marcas” regionales (productos agrícolas, artesanía, turismo, paisaje, etc.) a promoverse en el comercio interior y en la exportación.

· Conformación de cadenas productivas/ cadenas de generación de valor, especialmente en la agroindustria

· Mercadeo regional.

· Introducción de nuevos instrumentos de financiamiento, especialmente para pequeñas y medianas empresas.

· Fomento del empeo, incl. iniciativas de desempleados.

· Instrumentos para el fomento de las PYME.

· Conformación de un entorno pro empresarial y de un clima proclive a inversiones.

· Mejoramiento de tecnología y servicios para la elaboración de productos de exportación.

· Viajes de información/ pasantías a regiones vecinas o comparables.

· Aumento de la capacidad de uso de métodos e instrumentos.

· Oferta de servicios hechos a la medida y adecuados al nivel local.

· Establecimiento directo de empresas, formación de conglomerados empresariales (clusters).

Fomento en la capacitación de mano de obra calificada para el mercado laboral regional, inicio de alianzas institucionales.

Resultado: Los actores ejecutan medidas en sus organizaciones que permiten alcanzar la visión de desarrollo de la región.

Beneficio: Los primeros resultados convencen a amplias partes de la población.

Aporte esencial: cimentación y afianzamiento de la iniciativa

Servicios:

· Medidas de capacitación y entrenamiento contínuo para las personas clave (tomadores de decisión y personal técnico) en el diseño y acompañamiento de procesos y en las áreas temáticas prioritarias.

· Capacitación de los actores en la gestión de redes.

· Fortalecimiento del enlace entre el compromiso del sector privado y la misión de desarrollo del sector público.

· Institucionalización de los instrumentos de concertación (mesas redondas y similares).

· Constitución (conformación) favorable de las condiciones generales.

· Establecimiento de alianzas estratégicas con determinados ramos del sector privado, con organizaciones bilaterales y multilaterales.

· Fortalecimiento de las alianzas institucionales, también al externo de la región.

· Atracción de inversionistas y vinculación permanente de los mismos a la región.

· Inicio y cimentación de cooperaciones entre el sector público y el sector privado (Public Private Partnerships - PPP).

· Fortalecimiento del peso político-económico de la región en el país.

Resultado: Las iniciativas se desenvuelven por fuerza propia, surgen nuevas iniciativas, éstas son conducidas por los actores y concretan la visión para el desarrollo regional.

Beneficio: El desarrollo se vuelve cada vez más dinámico, se generan nuevos puestos de trabajo a raíz de la ampliación de las empresas y del establecimiento de nuevas empresas.

· 
El paquete de aportes para el fomento económico regional abarca diversos instrumentos y se adecua a las necesidades de los clientes. El procedimiento metodológico contiene:

· instrumentos participativos, como plataformas de diálogo y coordinación, mediación, planificación de proyectos orientada a objetivos, análisis FODA, como también 

· instrumentos sistémicos, basados en tecnologías de información y comunicación, tales como el análisis de los flujos de materia, Think Tools y otros.

Un punto prioritario en la asesoría es la transferencia de experiencias internacionales y la articulación de actores, con el fin de iniciar “twinnings” o alianzas entre instituciones formales y lograr la cooperación entre el sector público y el sector privado (PPP).

Tiempo requerido:

El proceso completo, integrado por los cuatro aportes esenciales, puede llegar a durar 5 años y requiere como mínimo 36 meses/experto. En áreas seleccionadas deberían implementarse y analizarse paralelamente por lo menos actividades piloto.

Volumen de los aportes totales o parciales:

Generalmente se contratan los aportes esenciales, pero es posible brindar aportes parciales. El tipo de paquete de aportes que se ciñe a una región específica, depende de las experiencias de los actores, del nivel de desarrollo y de la visión que se tenga para el desarrollo de la región. El aporte de asesoramiento por parte de la GTZ también puede limitarse elementos como a análisis regional, desarrollo de la visión, gestión de redes y calificación de organizaciones, dependiendo de la demanda del cliente.

Una cuantificación ejemplificada de los recursos necesarios para que la GTZ brinde asesoría, podría verse de la siguiente forma:

	Partida
	Input

	Experto internacional en fomento económico regional
	36 m/e

	Expertos internacionales en misión a corto plazo (análisis del potencial, mercadeo regional, desarrollo institucional, mediación, etc.)
	10 m/e

	Expertos nacionales en misión a corto plazo
	72 m/e

	Entrenamiento/ capacitación de tomadores de decisión y de personal técnico
	Aprox. US$ 150.000

	Talleres, conferencias regionales
	Aprox. US$ 50.000

	Viajes de información, preparación de alianzas institucionales (twinnings)
	Aprox. US$ 60.000

	Material y equipo (dotación de oficina, vehículo, etc.)
	Aprox. US$ 40.000

	Varios
	Aprox. US$ 20.000


En el transcurso del proceso de asesoría y de su consolidación, se incrementará el aporte propio del cliente y con ello disminuirá la intensidad de asesoría externa (“estrategia de salida”).

4.
Aportes adicionales que puede solicitar el cliente 

Además de los aportes esenciales, se dispone de otros instrumentos probados que pueden ofrecerse como elemento del paquete de aportes de la GTZ (a través de asesorías, PPP o redes institucionales):

· Asesoría gubernamental y proyectos de ley en las áreas de inversión, fomento de las PYME, servicios financieros.

· Eficiencia ecológica en la economía y servicios empresariales ecológicos.

· Estrategias de fomento orientadas a grupos meta específicos (estrategias de género, de reducción de la pobreza, interculturales).

· Directrices para la planificación territorial y modelos para el estado en su totalidad.

· Contactos comerciales entre empresas en las zonas de fomento de exportación (zonas francas) y las PYME locales.

· Análisis y fomento del mercado de Servicios de Desarrollo Empresarial, SDE (Business Development Services, BDS).
· Establecimiento de agencias de desarrollo regional.

· Sistemas de Información Geográfica, SIG (Geographic Information System, GIS).

· Mapeo empresarial con SIG (business mapping).
· Desarrollo regional transfronterizo.

· Conformación de entidades de fomento para la inversión.

· Elaboración de estándares y guías para bancos internacionales y nacionales de desarrollo respecto a la concesión de créditos para el desarrollo regional.

5.
Sobresalir entre la competencia

La GTZ posee una amplia base competitiva en países en desarrollo y en proceso de transformación.Tiene a su alcanze las experiencias adquiridas en Alemania y Europa, así como en los países de adhesión a la UE, en torno al fomento económico regional. De esta manera, cumple los requisitos ideales para asumir el rol de un “intermediario honesto” (honest broker) entre el estado, el sector privado y la sociedad civil.

El producto de la GTZ “Fomento Económico Regional”, enlaza de manera singular instrumentos de fomento específicos del sector con una estrategia de intervención territorial a nivel regional. Ello representa una estrategia integral de desarrollo apoyada en una amplia base social y política. De acuerdo a las experiencias hechas a la fecha, la implementación se efectúa en un corto a mediano plazo realizando asesorías con una intensidad adecuada.

Los expertos de la GTZ poseen una extraordinaria motivación. En todos los continentes, en diferentes sistemas económicos y ámbitos culturales existen referencias sobre el producto “Fomento Económico Regional”.

�Equipo encargado del desarrollo del producto: RdO: Marita Brömmelmeier, Petra Stremplat-Platte, Grupo de Trabajo: Volker Steigerwald, Udo Gärtner, Reinhard Bodemeyer, Sabine Kittel, Angelika Fleddermann, Elke Siehl, Matthias Bartels, Christian Henckes, Anja Gomm, Elke Winter, Sylvia Glotzbach, Padrinos: Ernst Hustädt, Doris Thurau, Dietmar Herbon, Martin Müller.
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